

ΑΠΟΦΑΣΗ ΣΤΕ ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟ 4178/2013



Η Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας, σε διάσκεψη, κλεισμένων των θυρών, σύμφωνα με πληροφορίες, που δημοσίευσε το ΑΠΕ, έκρινε ότι είναι συνταγματικός και νόμιμος ο νόμος 4178/2013 για την νομιμοποίηση των αυθαιρέτων, ενώ αντίθετα έκρινε αντισυνταγματική και μη νόμιμη μια μόνο διάταξη του επίμαχου νόμου. Συγκεκριμένα, η Ολομέλεια (πρόεδρος ο Σωτήρης Ρίζος και εισηγητής ο Σύμβουλος Επικρατείας Κωνσταντίνος Κουσουλής), αποφάνθηκε ότι δεν προσκρούει σε καμία συνταγματική διάταξη ο νόμος 4178/2013 για την αυθαίρετη δόμηση, που προβλέπει την διατήρηση για μεγάλο χρονικό διάστημα των αυθαιρέτων, την εξαιρέση αυθαιρέτων από την κατεδάφιση, κ.λπ.

Παράλληλα, η Ολομέλεια του ΣΤΕ έκρινε ότι είναι αντίθετη στην Συνταγματική αρχή της διακρίσεως των εξουσιών (άρθρο 26 του Συντάγματος), η διάταξη του επίμαχου νόμου που προβλέπει ότι μπορούν να τακτοποιηθούν τα ακίνητα που έχουν κριθεί αυθαίρετα και κατεδαφιστέα με τελεσίδικη δικαστική απόφαση. Στο ΣΤΕ είχαν προσφύγει τρεις κάτοικοι του Αμαρουσίου που ζητούν να ακυρωθούν ως

αντισυνταγματικές και παράνομες οι υπουργικές αποφάσεις για την έναρξη λειτουργίας του πληροφορικού συστήματος διεκπεραίωσης των δηλώσεων υπαγωγής στον νόμο 4178/2013 που αφορά την νομιμοποίηση των αυθαιρέτων, ενώ υποστήριξαν ότι ο εν λόγω νόμος είναι αντισυνταγματικός κατά το κεφάλαιο που προβλέπει, την εξαιρέση τους από την κατεδάφιση, την διατήρηση για μεγάλο χρονικό διάστημα των αυθαιρέτων κ.λπ.

Αποκαλυπτική για τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις στη λήψη χρηματοδότησης από τον τραπεζικό τομέα είναι έκθεση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας που βασίζεται σε έρευνα που διενεργήθηκε στην περίοδο Απριλίου - Σεπτεμβρίου 2014. Η έκθεση που δόθηκε σήμερα Τετάρτη στη δημοσιότητα καταδεικνύει πως το 27% των αιτήσεων για τη λήψη δανείου απορρίπτεται, αλλά και ότι το 29% των μικρομεσαίων επιχειρήσεων δεν αποτολμά να καταθέσει αίτηση χορήγησης πίστωσης υπό το φόβο απόρριψης. Η έρευνα που άρχισε σε μια περίοδο που ήταν σε εξέλιξη η διαδικασία ανακεφαλαιοποίησης των ελληνικών τραπεζών και η οποία ολοκλή-

ρώθηκε κατά το χρονικό διάστημα κορύφωσης των διεργασιών για τα τεστ αντοχής της ΕΚΤ (δηλαδή σε μια συγκυρία απομόλωσης για το τραπεζικό σύστημα) αποτυπώνει με νοερό τρόπο τις δυσκολίες πρόσβασης των ελληνικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε τραπεζικό δανεισμό, αλλά και το απαιτητικό περιβάλλον που αυτές καλούνται να δραστηριοποιηθούν.

Νέα μείωση 5,3% καταγράφηκε τον Αύγουστο εφέτος στον όγκο της ιδιωτικής οικοδομικής δραστηριότητας, ενώ στο οκτάμηνο, ο οικοδομικός όγκος εμφανίζεται μειωμένος κατά 6,1%. Όπως ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ, τον Αύγουστο εφέτος το μέγεθος της ιδιωτικής οικοδομικής δραστηριότητας στο σύνολο της χώρας ανήλθε σε 862 οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 166,3 χιλιάδες m² επιφάνειας και 752,1 χιλιάδες m³ όγκου. Παρουσίασε, δηλαδή, μείωση 19,7% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, 18,3% στην επιφάνεια και 5,3% στον όγκο, σε σύγκριση με τον Αύγουστο 2013. Το οκτάμηνο, καταγράφεται μείωση 13,6% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, 11,6% στην επιφάνεια και 6,1% στον όγκο, σε σύγκριση με το διάστημα Ιανουαρίου-Αυγούστου 2013. ■

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΩΝ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ



Οι συνεργασίες Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ και Αιγύπτου δεν στρέφονται εναντίον κανενός, αλλά απλώνουν το χέρι για ένταξη σε όλες τις χώρες της περιοχής. Σηματοδοτούν την επιλογή της Ελλάδας να αποτελέσει πόλο σταθερότητας και ανάπτυξης στην περιοχή. Η εκμετάλλευση των υδρογονανθράκων πρέπει να αποτελέσει το καλό παράδειγμα ανάπτυξης, όπως συνέβη στη Μ. Βρετανία και τη Νορβηγία, και οι ηγέσιες των γειτονικών χωρών είναι σοφότερες ώστε να καταλάβουν ότι θα αποβεί προς όφελος των λαών τους. Σύμφωνα με το ΑΠΕ τις επισημάνσεις αυτές έκανε ο υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, Γιάννης Μανιάτης, μιλώντας στο συνέδριο της Ινστιτούτου Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης, προσθέτοντας ότι η πατριδα μας είναι προικισμένη με πόρους που μπορούν να μειώσουν την ενεργειακή μας εξάρτηση.

Ο κ. Μανιάτης ανήγγειλε την προκήρυξη διαγωνισμού για την δημιουργία αποθήκης φυσικού αερίου στο κοιτάσμα της Νότιας Καβάλας από το ΤΑΙΠΕΔ, επισημαινόντας την τριετή καθυστέρηση που προηγήθηκε. Η αποθήκη θα συμβάλει στη βελτίωση της ασφάλειας εφοδιασμού της χώρας αλλά επιπλέον, όπως είπε ο υπουργός, θα αποτελέσει τη μια από τις τρεις πιθανές πηγές εφοδιασμού του κάθετου αγωγού Ελλάδας - Βαλτικής, που σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της ελληνικής πλευράς μπορεί να λειτουργήσει ως το 2017, καθώς δεν απαιτεί σημαντικές επενδύσεις παρά μόνο τη διασύνδεση των υφιστάμενων δικτύων των χωρών της περιοχής. Οι άλλες δύο πηγές είναι ο αγωγός ΤΑΡ και οι πλωτές μονάδες υδρο-

ποημένου φυσικού αερίου που σχεδιάζονται στη Β. Ελλάδα. Οι αγωγοί ΤΑΡ, Ελλάδας-Βαλτικής καθώς και ο αγωγός EastMed που σχεδιάζεται προκειμένου να μεταφέρει φυσικό αέριο από την περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου προς την Ευρώπη μέσω Κρήτης και ηπειρωτικής Ελλάδας περιλαμβάνονται σύμφωνα με τον κ. Μανιάτη στη στρατηγική της κυβέρνησης για την ανάδειξη της χώρας σε περιφερειακό κόμβο αερίου. "Ο αγωγός Ελλάδας -Ιταλίας ήταν και παραμένει στις προτεραιότητες της Ελλάδας και της ΕΕ", ανέφερε χαρακτηριστικά. Στο ίδιο συνέδριο ο πρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Νίκος Βασιλάκος ανέφερε ότι τις επόμενες ημέρες θα κατατεθεί η τελική πρόταση για τη διοργάνωση δημοπρασιών λιγνιτικής και υδροηλεκτρικής ενέργειας της ΔΕΗ που θα επιτρέψει το άνοιγμα της αγοράς λιανικής ρεύματος. Τόνισε επίσης ότι με τις θεσμικές αλλαγές που εφαρμόστηκαν το προηγούμενο διάστημα επήλθε εξοικονόμηση κόστους στην αγορά ενέργειας άνω των 200 εκατ. ευρώ ετησίως ενώ αν προχωρήσει και η μείωση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο αέριο η εξοικονόμηση θα ξεπεράσει τα 300 εκατ. ευρώ. Ο πρόεδρος του επιστημονικού συμβουλίου του ΙΕΝΕ Παντελής Κάπρος επεσήμανε ότι η ενεργειακή αυτάρκεια των ΗΠΑ που επιτεύχθηκε με την αξιοποίηση του σχιστολιθικού αερίου σηματοδοτεί την απόσυρση του αμερικανικού παράγοντα από την περιοχή της Μέσης Ανατολής γεγονός που σε συνδυασμό με την Ουκρανική κρίση συνιστά παράγοντα αστάθειας και απειλή για την ανάπτυξη της Ευρώπης. ■

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΦΟΡΟΥ ΚΑΙ ΟΦΕΙΛΩΝ ΑΠΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ



Αυτοματοποιημένη διαδικασία επιστροφών φόρου με οφειλές από ασφαλιστικές εισφορές προβλέπει εγκύκλιος της Γενικής Γραμματείας Εσόδων. Στόχος όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του υπουργείου Οικονομικών είναι η επιτάχυνση των διαδικασιών και η μείωση των καθυστερήσεων, όσον αφορά τον συμψηφισμό των επιστροφών φόρου εισοδήματος και ΦΠΑ με ασφαλιστικές εισφορές. Στην εγκύκλιο, μεταξύ άλλων ορίζεται ότι:

- Για τη διενέργεια συμψηφισμών θα χρησιμοποιείται η βάση δεδομένων Ασφαλιστικών Οφειλών στην Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης (Η.ΔΙ.Κ.Α. Α.Ε.).
- Τα αιτήματα συμψηφισμού οφειλών στους Οργανισμούς Κοινωνικής Ασφάλισης θα υποβάλλονται προς την Η.ΔΙ.Κ.Α. Α.Ε., κεντρικά από τη ΔΗΛΕΔ και στην περίπτωση αυτή το αποτέλεσμα της επεξεργασίας θα επιστρέφει εντός τριών ημερών.
- Αν το αίτημα συμψηφισμού υποβληθεί από τις Δ.Ο.Υ. ή τα Ελεγκτικά Κέντρα, το αποτέλεσμα της επεξεργασίας θα επιστρέφεται σε πραγματικό χρόνο (online).
- Μετά τον συμψηφισμό και εφόσον υπάρχει υπόλοιπο φόρου προς επιστροφή, αυτή θα γίνεται αμέσως και χωρίς την προσκόμιση αποδεικτικού ασφαλιστικής ενημερότητας.
- Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, όπως για παράδειγμα όταν υπάρχει αδυναμία χρήσης της εφαρμογής της Η.ΔΙ.Κ.Α. Α.Ε., η επιστροφή των φόρων θα μπορεί να γίνεται με χορήγηση «Βεβαίωσης μη οφειλής» ή έντυπης ασφαλιστικής ενημερότητας από τον αρμόδιο Οργανισμό Κοινωνικών Ασφαλίσεων. ■